

山东省济宁市汶上县：党建助力纺织服装产业向新提质

■记者 郭文治 李静雯 通讯员 李祥峰 郭艳茹 孙梦杰

近年来,山东省济宁市汶上县大力实施“产业立县、制造强县”战略,将纺织服装产业纳入全县“两装一化、两新一汽”重点产业发展规划,成为全县的优势产业、支柱产业、特色产业。全县拥有纺织服装企业700余家,从业人员6万余人,年产各类服装4亿余件,占全国服装总产量的1.3%。汶上县服装商会成立于2009年,理事会、监事会班子健全,被评为山东省“四好商会”和济宁市“双强六好”两新组织党建工作示范点。纺织服装转型升级、高质量发展,迫切需要行业协会商会发挥党建旗手、政府助手、行业推手、企业帮手作用,赋能纺织服装产业向新提质优化升级。

建强红色堡垒 发挥党建旗手作用

强化思想政治引领。汶上县依托服装商会,强化统战、工商联、团委等部门工作协同,实施新生代企业家“领航计划”,举办民营企业家大讲堂,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。实施“企业家培育工程”,开展优秀企业家评选表彰、对标学习等,评选功勋企业家、杰出企业家、优秀企业家16名,带领服装企业到常熟、上海、平湖、晋江等知名产业集群参观考察,支持爱丝制衣、华轩制衣等15家服装企业在齐鲁股权交易中心成功挂牌,组织企业参加展会、交易会等,引导企业家拓宽眼界视野、提升思想境界。

开展党建标杆创建。发挥商会党支部孵化作用,指导副会长、理事单位企业建立党组织,加强党员的教育管理和职工群众的服务凝聚。商会党支部指导会员企业党组织坚持“一行业一特色、一支部一品牌”,开展红旗党支部创建,培育一批“立得住、叫得响、能复制、可推广”的党建工作典型,以党建强引领企业发展优,唱响党建强、发展强“双强争先”最强音。实施“红色引擎”工程,打造“红链赋能·‘衣’路领航”“华城百灵·诚信人和”“好兄妹·一家亲”“如意技术·红色家园”“正权纺织·三方联谊”等党建品牌,服装商会党支部等8家纺织服装企业党组织被评为济宁市“双强六好”两新组织党建工作示范点。

推动组织双向嵌入。发挥服装商会党建枢纽作用,依

托产业发展专班,成立纺织服装产业链党委,产业专班负责同志担任党委书记,开发区职能部门负责人、服装商会会长担任党委副书记,副会长企业党组织书记或党员负责人担任党委委员,在组织架构上实现商会、产业链党委班子成员双向嵌入,发挥商会党支部在促进纺织服装企业融合发展、全产业链发展中的独特优势,引领纺织服装企业全产业链发展。

织密红色纽带 发挥政府助手作用

当好联系服务桥梁纽带。汶上县发挥行业商会促进纺织服装行业高质量发展的助推器和催化剂作用,当好连接政府与企业、企业与企业的“连心桥”。及时将党的好声音传递给行业企业,开展“宜企同行”政企常态化沟通交流活动,走访纺织服装企业40余家,发放相关法规及工商保险、企业用工等惠企宣传册近1000份。实施“红网聚能·益企暖新”工程,建立以商会党支部、产业链党委为重要渠道的诉求收集办理机制,及时感知和解决企业急难愁盼问题,擦亮“宜商汶上”特色名片。

推动传统产业优化升级。传统产业优化升级是形成新质生产力的重要支撑和途径,坚持数智化、绿色化、标准化改革发展方向,让传统产业焕发新活力。聚焦“高峰企业”数量不多、产业链条不完善,发挥商会对外交流的窗口纽带作用,围绕延链补链强链招引重点项目、培育龙头企业,完善纺和织产业链条。聚焦用工短缺、产业工人老龄化加剧,依托商会智能制造中心,积极引进海尔云织工业互联网平台、浪潮柔性供应链中心,推动碳纤维制造、苏立智能家居成功签约,加快设备更新、机器换人步伐,推进“数字车间”“智慧工厂”建设,提升装备自动化、智能化和管理信息化水平。

促进生产要素向新集聚。助力政府健全促进各类先进生产力要素向发展新质生产力集聚体制机制,聚力弘扬企业家精神、龙头企业培育、科技人才引育、金融“活水”助力、优化政策环境等,深入实施增品种、提品质、创品牌“三品”行动,提升产业附加值,向“微笑曲线”两端迈进。搭建党建引领下的“政产学研金服

用”交流合作平台,持续完善“政企恳谈会”“企业家沙龙”等亲清直通机制,拓展金融服务实体经济的有效途径,探索全省中国银行唯一县级专属金融产品“休闲服饰贷”,累计授信批复19家、授信金额6451万元,发放16家、4586万元,帮助纺织服装企业解决融资难、融资贵问题。

筑牢红色阵地 发挥行业推手作用

建好服装商会平台。汶上县建设建筑面积5000余平方米的服装商会“红帆驿站”,完善产品展示、会务活动、订单配送、电商赋能等功能;打造党建引领纺织服装高质量发展成果展厅,宣传展示党建品牌培育、人才引进培养、技术创新、产业链条图谱等成果。成立辅料配件供应中心、信息订单共享中心、品牌研发中心、智能制造促进中心四大公共服务平台,推动律师事务所、会计师事务所等社会化服务机构入驻商会“红帆驿站”,提升服装商会综合服务功能。

制定行业发展标准。编制纺织服装产业发展规划,围绕争创国家级“休闲服饰”特色产业集群,擦亮“汶上制造”金字名片,从装备自动化和管理信息化、发展ODM(原始设计制造)和“多纤混纺”、建立公共“云服务平台”、倡导安全环保理念等方面制定行业标准。依托商会资源平台,实施“品牌强企行动”,5件实用新型专利签订技术转让合同,县纺织服装产业研究所被评为山东省科技成果转化服务平台,与山东纺织工程学会、济宁职业技术学院等合作,孵化了“青恋子”“泉之莲”等自主品牌,助力企业实现品牌升级。

健全党建助企机制。借助产业链党委健全完善商会教育培训、协商议事、企业轮值、诉求解决等制度,增强服装商会服务链上企业发展能力。依托企业轮值制度,开展“红色沙龙”活动,以现场观摩、政策宣传、座谈交流等为主要内容,搭建政企协同、产业协同、企业协同的发展交流平台,推动政策、资金、资源向链上企业汇集,共享信息、订单等,促进企业融合发展、链动发展。西顺纺织每年采购如意科技2500—3000吨废棉等下脚料,实现了废棉再利



山东省济宁市汶上县服装商会红帆驿站。



山东省济宁市汶上县举办2024年度服装商会年会。

用,降低了物流运输成本,年可节约增收1000余万元。

建立红领机制 发挥企业帮手作用

建强“红领专家”服务团队。汶上县发挥纺织服装产业链党委战斗堡垒作用,从产业发展专班要素保障组织发改、科技、工信等部门单位,抽调12名业务骨干党员组建“红领专家”服务团队,分类细研惠企政策,深入企业开展政策咨询、宣传解读、帮办代办、“政策找企业”等活动10余次。开展党建联建,深化校企合作,与东华大学、江西服装学院建立产学研合作联盟,加强人才引育培养,解决开展ODM(原始设计制造)所必需的打版、设计人才不足问题,全面提升服装人才新优势。

提升优质订单承接能力。聚焦中小企业承接优质订单能力不足这一问题,发挥商会会长、副会长企业作用,支持引导龙头骨干企业组建供应

链协同平台,融入知名品牌企业供应链,实行“以大带小”“以强扶弱”组团发展,发展卫星工厂,带动更多的中小企业承接更多的外贸订单、直贸订单,增加企业利润收入。2024年为30余家中小微服装企业解决订单需求难题,青禾服装、木易服饰串珠成链,纺织服装产业集群不断发展壮大。

促进行业规范有序发展。强化商会协调沟通功能,建立会长办公会、常委会、商会年会等制度,制定行业自律公约,引导会员企业诚信守法经营、规范企业用工行为,促进行业健康发展。发挥党建引领作用,营造良好用工环境,建立人社、工会、商会三方协商会议制度,强化员工权益保障,2024年以来邀请县人社局、县总工会、县司法局召开协商会议20余次,开展关爱职工活动9次,助力建设和谐劳动关系,服装商会成为党和政府满意、产业链企业信赖的坚强堡垒。(图片由汶上县委社会工作部提供)